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Ata da decima sétima reunião extraordinária do Conselho Estadual sobre Drogas (COESAD), realizada 

ao vigésimo segundo dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 

minutos, na modalidade ONLINE pela plataforma Zoom. Participaram os seguintes membros titulares e 

suplentes: Carlos Augusto Lopes (presidente), Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas; Samantha 

Leal Fraga (titular), Secretaria de Direitos Humanos; João Evangelista de Sousa (titular) e Thais Scardua 

Rangel Garcia (suplente), Secretaria de Educação; Thiago de Carvalho Guadalupe (titular), Instituto Jones 

dos Santos Neves; José Carlos Fiorido (titular), Federação Espírita do ES; Alciléia Cardoso de Oliveira 

(suplente), Projeto ALFA; Elias Ferreira Nunes (titular), Conselho Municipal de Viana; Dilcineia Souza 

Bragança (suplente), Conselho Regional de Psicologia; Raoni Vieira Gomes (titular), Ordem dos Advogados 

do Brasil/ES. Justificaram ausência: Simone Luzia Moraes Dorna (titular), Secretaria de Saúde; e Maria da 

Penha Guimarães (suplente), Secretaria de Justiça. Participantes: Luciana Menezes, Gerente de 

Municipalização e Simone Vivacqua, Gerente do Fundo Estadual sobre Drogas (FESAD), ambas da 

Subsecretaria de Política sobre Drogas (SESD). Abertura: O presidente faz a abertura da reunião saudando 

a todos os presentes. ASSUNTO: 1) Edital de Fomento dos Conselhos Municipais sobre Drogas: o 

presidente do Conselho informa que houve uma suplementação orçamentária destinada ao FESAD para 

repasse aos municípios para implementação dos Conselhos Municipais sobre Drogas; relembra que no inicio 

deste ano, em virtude da não execução dos recursos no exercício passado, o governo não havia alocado 

recurso para esta finalidade este ano; relata, no entanto, que conseguiu provocar uma sensibilidade no 

governo considerando que este ano iniciou uma nova gestão nos municípios em virtude do processo eleitoral; 

desta forma, foi aprovada uma nova tentativa de fortalecimento dos Conselhos Municipais sobre Drogas; 

assim sendo, foi realizado crédito suplementar no valor de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais); faz questão 

de frisar que os recursos deverão ser empregados para investimento, tendo a vedação de utilização para 

custeio; refere ainda que os Conselhos que já foram contemplados em 2023 e em 2024 não poderão 

participar novamente deste edital; pontua que o referido recurso é o mesmo montante de investimento dos 

anos anteriores, e que nestes poderiam ser contemplados até 10 municípios com projetos de até R$ 

80.000,00 (oitenta mil reais); refere que neste ano, traz como discussão para a plenária a possibilidade de 

continuar investindo o montante da mesma forma, ou então, contemplar até 8 municípios com projetos de até 

R$ 100.000,00 (cem mil reais) aumentando desta forma o valor investido por município, sendo assim, mais 

atrativo para estes; o presidente informa ainda que na semana passada foi criada a Gerência do Fundo 

Estadual de Política sobre Drogas (FESAD), sendo considerado um avanço no arcabouço institucional da 

política, e terá como gerente a sra. Simone Vivacqua; coloca que a sra. Simone já era assessora da 

Subsecretaria de Política sobre Drogas (SESD) e de certo modo já exercia esta função mas sem a gerência 

instituída; coloca que esta reunião extraordinária se fez necessária tendo em vista que, como dito 

anteriormente, não havia previsão de recurso para esta destinação, não tendo sido colocado em votação 

neste Conselho; esclarece que o processo só poderá prosseguir se aprovado deste Colegiado, e ainda, que 

o repasse dos recursos precisa ser realizado até dezembro; passa então a palavra à sra. Simone para 

maiores esclarecimentos técnicos sobre o orçamento e posterior esclarecimentos que se fizerem 

necessários. A sra. Simone faz uma breve apresentação das suas experiências, demonstrando 
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conhecimento no que tange à administração de recursos; refere que a proposta do edital é implementação de 

novos Conselhos e fortalecimento dos Conselhos existentes; coloca que em 2023 foi apresentado também o 

investimento de R$ 800.000,00 (oitocentos mil reais) tendo sido concluído efetivamente 7 convênios, com o 

valor total de R$ 540.000,00 (quinhentos e quarenta mil reais) aproximadamente; já em 2024, apenas 3 

municípios foram efetivamente contemplados; reflete que o numero baixo de adesão se deve ao fato do 

período eleitoral municipal, havendo trocas de gestores, e desta forma, o montante investido foi de apenas 

R$ 220.000,00 (duzentos e vinte mil reais); reflete sobre a proposta do presidente do Conselho de aumentar 

o valor para cada município, sendo possíveis projetos de até R$ 100.000,00 (cem mil reais) cada, visando ser 

um atrativo maior para os municípios; destaca que parte deste valor pode ser direcionado para a área de 

saúde do município como CAPS e outros projetos desta área, sendo assim, 30% do valor do projeto 

apresentado poderá ser direcionado para este fim e 70% para implementação/fortalecimento dos Conselhos; 

coloca que o orçamento do FESAD iniciou o ano com o valor de R$ 1.855.000,00 (um milhão, oitocentos e 

cinquenta e cinco mil reais), e com este acréscimo totalizará o valor de 2.655.000,00 (dois milhões, 

seiscentos e cinquenta e cinco mil reais) para 2025; refere que estes recursos irão cobrir os editais de Boas 

Práticas, o edital de Práticas Pedagógicas, as emendas parlamentares que estão com processos 

formalizados e a Semana sobre Drogas, ou seja, o orçamento está em plena execução. A palavra então é 

dada à sra. Luciana Menezes, Gerente de Municipalização, para informar sobre as regras para os municípios 

apresentarem suas propostas. A sra. Luciana inicia colocando que o previsto é que o edital permaneça 

disponível por cerca de 1 mês para que os municípios encaminhem suas propostas; refere que a estratégia 

para atingir os municípios é encaminhar ofícios aos prefeitos e aos presidentes de câmaras, mas também 

realizar mobilização por meio de ligações telefônicas e contato direto com os Conselhos, para publicizar o 

máximo possível; outra regra é que os municípios contemplados em editais anteriores para este fomento, não 

poderão concorrer novamente; coloca que todos os municípios que ainda não foram contemplados poderão 

concorrer, no entanto, terão prioridade os municípios com maior quantitativo populacional; informa que a 

forma de inscrição das propostas se dará pelo sistema SIGA (Sistema Integrado de Gestão Administrativa), 

como nos anos anteriores; refere que é realizado um trabalho de orientação, onde o município pode entrar 

em contato e receber auxílio para a construção da sua proposta bem como orientação quanto a 

documentação exigida. A pedido do presidente, a sra. Luciana passa então à informar sobre o curso que está 

em tratativa com a Escola de Serviço Público do Espírito Santo (ESESP), referente à capacitação de 

conselheiros e pessoas que operam no campo da política sobre drogas; coloca que está sendo reaberto o 

curso EAD que já fora realizando anteriormente em parceria com a referida escola, estando em fase final de 

formalização; relata que a proposta nesta edição é de que o curso aconteça de maneira síncrona (onde as 

aulas acontecem em tempo real com os professores e alunos interagindo em tempo real em ambiente 

virtual), com previsão de realização em setembro, outubro e novembro, com encontros semanais às 

segundas-feiras; refere que o conselho será informado antecipadamente e que as inscrições devem ser 

abertas em agosto; coloca ainda que no curso anterior foram ofertadas 200 vagas, chegando ao final menos 

de 100 cursistas, desta forma, foi pensado na estratégia de realização do curso de forma síncrona, sendo 

possível ofertar 50 vagas. O presidente abre então para o esclarecimento de duvidas e/ou sugestões. O 

conselheiro Fiorido questiona sobre a garantia de continuidade das atividades dos Conselhos contemplados, 

considerando as mudanças administrativas; refere que seria importante consignar o recebimento do recurso 
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à garantia da continuidade; pondera que não se sabe se os Conselhos que receberam verbas anteriormente 

estão de fato em funcionamento; sugere a apresentação de relatórios durante a vigência do termo de 

fomento de forma a garantir e consolidar esta política. A sra. Luciana esclarece que a equipe da SESD 

realiza um monitoramento das ações dos Conselhos contemplados e alguns tiveram seu termo de fomento 

aditivado. O conselheiro Raoni solicita a palavra para ponderar sobre o Conselho sobre Drogas de Vitória; 

refere que foi indicado pela OAB/ES para ser membro representante da instituição naquele Conselho, no 

entanto, este não existe; coloca que esta é uma situação alarmante considerando ser o Conselho da capital 

do estado; questiona qual mecanismo o COESAD teria para cobrar à prefeitura de Vitória seu efetivo 

funcionamento; questiona também sobre os critérios para escolha dos municípios para serem contemplados 

no edital de fomento. O presidente relembra que há cerca de dois anos o Conselho Estadual já fora acionado 

por uma conselheira do município, afirmando que após o segundo ano de mandato da gestão municipal o 

Conselho foi desativado;  refere que o Conselho existe em Vitória mas está inativo por falta de suporte da 

gestão municipal; é relembrado que à época fora inclusive encaminhado oficio ao prefeito da capital, 

solicitando a posse dos membros eleitos e a garantia de condições adequadas para o pleno funcionamento 

desta importante representação do controle social, no entanto, sem andamento; pondera que reiterará a 

solicitação encaminhando novo ofício; passa então a palavra para a gerente de municipalização, sra. Luciana 

Menezes para relatar sobre os critérios de escolha dos municípios. A sra. Luciana relata que para 

participação os municípios precisam necessariamente já possuir Lei constituindo o Conselho Municipal sobre 

Drogas; que serão escolhidos prioritariamente municípios que possuam Fundo Municipal sobre Drogas; 

também prioritariamente municípios com mais de 50 mil habitantes, no entanto, considerando que municípios 

maiores já foram contemplados, este é um critério de desempate; preferencialmente municípios localizados 

nas regiões do Estado Presente; e impreterivelmente, municípios que não concorreram em editais anteriores; 

a sra. Luciana reflete ainda que a proposta é ampliar o alcance do edital, não sendo muito limitador para a 

adesão municipal; finaliza se comprometendo em encaminhar formalmente aos conselheiros (as) os critérios 

estabelecidos. O presidente então solicita à plenária que seja discutido acerca da possibilidade de alteração 

de valores; questiona se é melhor contemplar até 8 municípios com projetos de até R$ 100.000,00 (cem mil 

reais), ou manter como vinha sendo realizado, contemplando até 10 municípios com projetos de até R$ 

80.000,00 (oitenta mil reais). Após colocações, ponderações e reflexões a plenária delibera pela manutenção 

do valor já realizado nos editais anteriores, ou seja, contemplar até 10 municípios com projetos de até R$ 

80.000,00 (oitenta mil reais); considerando que desta forma um número maior de municípios poderá ser 

contemplado. O presidente do Conselho aproveita o momento para informar que o Espírito Santo é o único 

estado do Brasil a realizar este tipo de investimento na política sobre drogas, repassando recursos para 

fortalecimento de conselhos municipais. Assim sendo, a plenária do Conselho Estadual sobre Drogas aprova 

por unanimidade a realização do edital para criação e fortalecimento dos Conselhos Municipais sobre Drogas 

em 2025. O presidente solicita a palavra então para realizar uma proposta; refere que a SESD já realiza um 

monitoramento dos termos de fomentos firmados, no entanto, gostaria de estender este monitoramento 

também ao COESAD; desta forma, sugere a criação de uma comissão que seja formada por: sra. Luciana, 

Gerente de Municipalização, sra. Simone, Gerente do FESAD, e dois representantes do Conselho Estadual. 

A principio a conselheira Alciléia, atualmente vice-presidente do Conselho sobre Drogas de Piúma, e o 

conselheiro Elias, representante do Conselho sobre Drogas de Viana, se disponibilizaram para compor a 
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referida comissão, no entanto, foi feita a reflexão de que instituições que são possíveis objetos de 

monitoramento, fiscalização e avaliação deveriam estar impedidos de compor a comissão que monitorará 

estes objetos. O conselheiro e vice-presidente do Conselho, sr. Fiorido, se disponibiliza a integrar esta 

comissão; inicia-se colocações acerca dos impedimentos dos membros presente quanto a indisponibilidade 

para participação. Desta forma, o presidente sugere que seja constituída a Comissão de Monitoramento e 

Avaliação dos Conselhos Municipais sobre Drogas que receberão repasse por meio do Edital de Fomento e 

esta será composta pela Gerente do FESAD, pela Gerente de Municipalização e pelo Vice-presidente do 

COESAD; que periodicamente esta comissão preste contas ao Conselho Estadual de como está o 

andamento desses Conselhos Municipais; reflete que se trata de uma acompanhamento mais aproximado 

para verificar se os Conselhos que forem contemplados de fato estão funcionando; reflete ainda sobre a 

importância de alcançar a finalidade a qual o recurso está sendo empregado. Assim sendo, a criação da 

referida Comissão é aprovada pelo Pleno. O conselheiro Fiorido questiona sobre a concessão de diária para 

os membros do Conselho que realizarão estas visitas de fiscalização, e é esclarecido que qualquer 

conselheiro (a) que realizar qualquer viagem em missão do COESAD será concedido tanto as passagens 

quanto diárias para ajuda de custos, tanto dentro quanto fora do estado. ENCERRAMENTO: nada mais 

havendo a tratar a reunião se encerrou às dez horas e trinta e três minutos, e eu, Katia Cuzzuol de Almeida, 

Secretária Executiva, lavrei a presente ata.  
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